Yontem 1 (Tablo Yontemi)

A.BAGIL NOTLARIN HESAPLANMASI

1- Sinif ortalamasinin hesaplanmasi

Sinif ortalamasi, bir smiftaki 6grencilerin notlar toplamimnin 6grenci sayisina béliinmesi ile
elde edilen degerdir. Devamsizliktan kalan §grencilerin notlari ortalamaya katilmaz.

Bu islem sonunda elde edilen deger “Sinifin Ortalama Notu”dur.

Ogrenci Numarasi Ogrencinin ad1 ve Soyadi Ham bagari notlar1
01010001 Oprenci 1 85
01010002 Oprenci 2 55
01010003 Ogrenci 3 40
Toplam / Ogrenci Sayisi | 180/3
Sinif ortalama notu 60

2- Standart Sapma degerinin elde edilmesi

Daha sonra ogrencilerin aldigi notlar bir islemden daha gegirilerek  “Standart
Sapma”olarak adlandirilan bir deger elde edilir. Standart sapma, bir siniftaki notlarin simf
ortalamasina gére nasil bir dagilim gosterdigini belirten bir dlgiittiir ve asagida verilen
esitlige gore hesaplanir.

— INZX> O X)? ' X: Bir 6grencinin ham basarisi notu
N N: Smiftaki 6grenci sayisi
X: Smif Ortalamasi
S: Standart Sapma

Ornegin bir sinavda simiftaki grencilerin aldiklari notlarin ortalamasi 60 ve standart
sapma da 18.7 olsun. Bu su anlama gelmektedir. Bu siniftaki 6grencilerin yaklasik 2/3’liik
(tam olarak % 68.26’lik) bir kesimi sinif ortalamasinin 18.7 puan altinda ve iistiindeki
aralikta yer almigtir. Yani 41.3 ile 78.7 arasinda (60-18.7=41.3 ve 60+18.7=78.7) yer
almaktadir. (Not: buradaki drnekte daha kolay agiklama yapabilmek igin sadece ii¢ 6grenci
alinmigtir. Normalde ise saghkli bir dagilim &lgiisiiniin elde edilebilmesi igin en az 30
dgrenci olmasi gerekmektedir).



3-Standart skorlarin hesaplanmasy

Standart sapma degeri, bir smiftaki tiim notlarin dagilmini yansittigt igin tek bagina
Ogrencilerin notlarmi degerlendirmede bir anlam tasimamaktadir. Asil &nemli olan, standart
sapma degeri ve ham basar1 notlarindan yararlanarak her bir §grencinin 100 {izerinden ald:g§1
ham bagart notunun smnif ortalamasindan standart sapmanin ka¢ kati kadar asagida veya
yukarida oldugunu hesaplamaktir. Iste her bir 83renciye ait bu degere “standart skor (z skoru)”
ad1 verilmektedir.

Ham bagari notlarini z skorlara doniistiirme gereksinmesi nereden gelmektedir?
Bu sayede baslangicta esdeger olmayan ham notlar, esdeger hale getirilirler.
Boylece her 6grencinin siniftaki diger 6grencilere gore bagil konumu, diger

bir deyisle performansi, matematiksel olarak ifade edilebilmekte ve
ogrencilerin notlari birbirleri ile kiyaslanabilmektedir.

Standart skorlar (z) :

%X
7 =
S

Buna gore;

. Ogrencinin adi ve soyadi | Ham basar | z
| Ogrencinin numarasi notlari skorlan
0404990201 Ogrenci 1 85 _ 1.34
0404990202 Ogrenci 2 55 -0.27
0404990203 Oprenci 3 40 -1.07
Sinif ortalama notu: 180/3= 60

Sinifin standart sapmasi : 18.71

Ogrenci 1’in z skorunun nasil hesaplandigina bakalim
85-60 25

z= = =134
1871 1871

Burada &grenci 1%in z skoru 1.44°tiir. Yani bu deger 6grencinin ham bagart notunun, sinif
ortalamasinin standart sapma deZerinin 1.34 kati kadar {istiinde oldugunu gostermektedir.
Bunun daha iyi anlagilabilmesi i¢in basit bir hesap yapalim.

1871 x 1.32 =25 60 + 25 =85



4- T-skorlarmmin hesaplanmasi
Yukaridaki Tabloya dikkat edildiginde, simif ortalamasinin altinda yer alan ham bagari

notlarina ait z skorlarinin negatif degerler tasidigi goriilmektedir. Bu sorunu ortadan
kaldirip “z” skorlarini pozitif sayilara gevirmek igin, “T- Skorlar1” kullaniimaktadir.

T SKORLARI :
X-X |

T s Bl s |+50=102+50
s ]

5- T skorlarmin bagil notlara doniistiiriilmesi

Ogrencinin Ogrencinin Ham Basari Notlari Z T
Numarasi adi1 ve Soyadi Skorlar Skorlari
0404990201 Ogrenci 1 85 1.34 63.36
0404990202 Ogrenci 2 55 -0.27 733
0404990203 Ogrenci 3 40 -1.07 39.31
Sinif Ortalama Notu: : 180/3=60
Sinifin Standart Sapmasi: 18.71

6-T skorlarmin bagil notlara déniistiiriilmesi
Her 6grencinin T-Skorlar1 tek tek hesaplandiktan sonra son olarak bu degerlerin harfli
notlara doniisturtilmesi gergeklestirilir.

Sif diizeyinin Belirlenmesi: Bir sinifin diizeyi,o sinifin ortalamasinin Tablo 1°de hangi
aralifa diistiigtine gore belirlenir.



Simif Sinifin Bagil Notlarmn T skoru cinsinden sinif degerleri

o Ortala-ma | AA | BA BB CB cc DC DD FD FF
Diizeyi {\Iot Aralik- | (4) |(3,5) 3) (2.5) 2) (1.5) (1) 0.5) (0)

arl
Ustiin >80<100 257 [52-56.99 | 47-51.99 | 42-46.99 |37-41.99 |32-36.99 | 27-31.99 |22-26.99 | <22
Basari
Miikemmel | >70<80 =59 | 54-58.99 | 49-53.99 | 44-48.99 | 39-43.99 | 34-38.99 |29-33.99 | 24-28.99 | <24
Cok lyi >62.5<70 261 [56-60.99 | 51-55.99 | 46-50.99 | 41-45.99 | 36-40.99 |31-35.99 | 26-30.99 | <26
Iyi >57.562.5 | 263 | 58-62.99 | 53-57.99 | 48-52.99 | 43-47.99 |38-42.99 | 33-37.99 | 28-32.99 | <28
Ortanin Ustii | >52.5<57.5 265 | 60-64.99 | 55-59.99 [ 50-54.99 | 45-49.99 | 40.44.99 |35-39.99 | 30-34.99 <30
Orta >47.5<52.5 | 267 | 62-66.99 | 57-61.99 | 52-56.99 | 47-51.99 | 42-46.99 | 37-41.99 | 32-36.99 | <32
Zayif >42.5<47.5 | 269 | 64-68.99 | 59-63.99 | 54-58.99 | 49-53.99 | 44-48.99 | 39-43.99 | 34-38.99 | <34
Kotii <42.5 =71 ]66-70.99 | 61-65.99 | 56-60.99 | 51-55.99 | 46-50.99 | 41-45.99 | 36-40.99 | <36
Tablo 1

Bagil notlarin T-Skorlarma gore verilmesi agamasinda kullanilan Tablo 1, tablonun solunda
sinif ortalama not araliklarina gore belirlenen “siif diizeyi” zaginda ise bu diizeye gore
belirlenmis olan optimum T Skoru sinirlar goriilmektedir.

Bu hesaplamay1 simdiye kadar kullandigimiz 6rnek iizerinde agalim: Sinifin ortalamasi 60
olduBu i¢in diizeyi iyi olarak tanimlanir. Tablo 1’in iyi satirinda yer alan sinir degerlerine gore
bu ii¢ 6grencinin aldiklar1 T Skorlari sirastyla

AA(T=63.36), CC (T=47.33) ve DC (T=39.31) notlarina karsilik gelmektedir.

Ogrenci Devamsiz m1?

A\

EVET

v

Ogrenci dersten FF alarak kalir
notu ne olursa olsun sinif
ortalamasi ve standart sapma
hesaplamasina katilmaz

HAYIR

v

Ogrencinin ham basari notu

hesaplanir hesaplamada

yartyil i¢in etkinlik notlari ile

yariyil sonu sinav sonucun
agirlik ortalamasi alinir

v

Ogrencinin ham bagar1 notu,
sinif ortalamasi ve standart sapmasi
kullanilarak 6grencinin z ve
T skorlar1 hesaplanir. Sinif
diizeyine gore Tablo 1 kullanilarak
ogrenciye bagil notu verilir




Yontem 2 (Arahk Yoéntemi)

Bagil degerlendirme yontemi temelde sinifin ortalama bagarisini lgiit olarak alip
siniftaki dagilima gore not verme seklinde Ozetlenebilir. Bu yontemin dayandigi iki
varsayimdan birincisi, sinif ortalamasinin gergekten ortalama basariy1 belirledigi, ikincisi
de puanlarin dagilimmnin bagart dagilimma denk oldugu savidir. Buna gore, bagil
degerlendirme yonteminde sinif ortalama bagarisi, basari 6lgiitii olmaktadir. Diger bir
deyisle basari ylizdelerinin tekabiil edecegi not,

%6 %10 %15 %19 %19 %15 %10 B4 %2
FF | FD | pb | Dc | cc | cB | BB | BA | AA
X-158 X-S X058 X X+0.58 X+S  X+1.58 X+2S

ancak puan dagiliminin ortalama (X) ve standart sapma (S) degerleri belirlendikten sonra
belirlenebilir. Ornegin, asagida belirtilen harfli not sistemi i¢in not smirlari ortalamadan
itibaren esit 0.5 S basamaklariyla saptandiginda,

FF ve FD notu alarak sinifta kalacak &grenciler yaklasik olarak smifin %16 ‘sini
olusturmaktadir. Bu yontemle degerlendirmede puan dagilimi ¢ok énem kazanmaktadir.
Bir uca dogru yigilmanin oldugu durumlar ortalamanin o uca dogru kaymasini, ¢ok diigiik
ve /veya gok yiiksek birka¢ puan bulunmasi ise, standart sapmanin biiyiimesine neden
olmaktadir. Ayrica, elde edilebilecek en yiiksek puan not dagilimini etkilememektedir. Bu
nedenle, bagil degerlendirme yonteminin kullanilmasi sirasinda, ortalamalarin yillar
boyunca degisimi goz oniinde bulundurulmali ve sinif ortalamasinin genel ortalamadan
¢ok diisiik oldugu durumlarda diisiik notlara iliskin yiizdelerin arttirilmasini, yiiksek
oldugu durumlarda ise yiiksek notlara iliskin yiizdelerin arttirilmasini saglayacak sekilde
harf not oranlarmin ayarlanmasi gerekir. Diger bir deyisle, 6gretim elemani not takdir
ederken, hem puan dagilimmi hem de bu dagilimmn diger yillara gére konumunu gz
oniinde bulundurmalidir. Bagil degerlendirme yéntemi kullanilirken géz 6niine alinmasi
gereken bir diger konu da dagilim iginde dogal gruplagmalara dikkat edilmesidir.Boylece,
degerlendirmede notlara karsi gelen araliklarda bu gruplara gore bazi kaydirmalar
yapilabilir.

ORNEK 1:

Ogrenci Sayisi: 37
Ortalama (X) : 48.4
Std.Sapma : 2.1



Ham Not (Mutlak Bagar1 %) Dagilimi

86 82 81 79 77 75 73
73 73 70 70 67 59 53
52 51 51 50 50 49 44
43 39 37 36 32 30 27
26 25 25 24 22 21 21
16
1 8 2 5 8 3 6 3 0
%3 %22 %6 %14 %22 %8 %17 %8 %0
20 28 35 48 63 72 80 90
FF | F» | pb | pc | cc | cB | BB | BA | AA
X-1.5S X-S X-058 X X+0.58  X+S X+1.58  X+2S
ORNEK 2 :
Ogrenci Sayisi :49
Ortalama (X) :32.8
Std.Sapma (S) :18.8
Ham Not (Mutlak bagar1 %) Dagilimi
86.5 74.0 69.5 60.8 57.8 56.8 52.3
49.3 47.0 47.0 46.5 46.3 44.8 43.5
43.0 42.3 40.5 38.0 36.8 36.3 35.5
34.5 34.0 33.8 33.8 31.0 30.8 30.5
29.3 27.5 25.8 24.0 21.3 20.5 18.5
18.5 17.8 14.5 14.0 13.5 133 12.8
8.8 7.8 7.5 5.0 5.0 4.0 4.0

Ornek 1’ de AA sinirini belirleyen X +2 $=90.8 AA’nin alt sinir1 90°dan biiyiik
oldugu igin 90 AA sinir1 olarak kullanilmigtir. Genel olarak 48.4’liik sinif ortalamasi tatminkar
bulundugundan sadece gruplagmalar goz oniine alinmig ve not alt ve iist sinirlarinda kiigiik
ayarlamalar yapilmigtir. 49 kisilik ikinci 6rnekte ise, sinif ortalamasi, dagiliminda birkag biiyiik
deger olmasina kargin, oldukga diisiik bulunmus, bu nedenle not araliklar1 diigiik notlardaki
sinif yiizdesini arttiracak sekilde degistirilmistir.



11 6 7 8 5 5 3 3 2
B2 Bl2  Bl4 %16 %10 %10 %6 %4 %d
16 23 32 40 46 52 59 70
FF | Fb | pb | DC | cc | B | BB | BA | AA
X-158  X-S X-0.58 X X40.58 X+S  X+1.58 X+2S

Bu iki 6rnekten de goriilecegi gibi ham puanlardan harf notlarina déniistiirme
islemi ortalamalara, ham puan dagihmina ve en dnemlisi &gretim iiyesinin takdirine bagl
bir islemdir.

Yontem 3 (Egri Yontemi)
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( 100-Segilen Ort y

CurveNotu = Secilen Ort + 3 . [ NOT-41]
20




Curve’den sonraki dagilim
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Segilen Ort.= Ornek (70) alind1



